附件1：活动项目及规则

1、 无敌风火轮（需要道具：报纸、胶带）

6个人一组利用报纸和胶带制作一个可以容纳全体团队成员的封闭式大圆环，将圆环立起来全队成员站到圆环上，边走边滚动大圆环，在此过程中圆环有破损情况可由队员重新粘贴（每队提供两卷胶带）后继续游戏。到达终点用时最短的队伍获胜。

2、 搭桥过河（需要道具：指压板、障碍柱）

赛道两头各一组，每组分三人自由组合，起点组手持四块“指压板”，由第一名队员向前方放“指压板”，第三名队员不断地把身后的“指压板”传给第一名队员，三人踩着“指压板”前进，要求脚不能触地，绕过障碍物回到起点，待三人全部过界后另一组将接过“指压板”以同样的方式往回走，最先到达起点的为胜。

3、 超级赛道（需要道具：球、胶桶、绑带、指压板赛道、乒乓球、乒乓球拍、一次性碗、筷子、黄豆、桌子、气球、饼干、栏杆、绳子）

6人一组。每一个关卡起点安排一名队员等候。

第一关：派出一名队员做大象鼻子原地转圈10周后把面前的球投进指定的框内。

第二关：加入第二名队员与另一名队员的脚绑在一起，在指压板上用乒乓球拍运球到指定的位置。

第三关：加入第三名队员与第二名队员的脚绑在一起，每个人从面前的碗里把豆子夹出，每个人夹的豆子数量为15颗，三名队员完成后方可过关。

第四关：加入第四名队员与第三名队员的脚绑在一起，每人需把面前的气球吹爆（男生4个女生2个），直到所有人完成任务方可过关。

第五关：加入第五名队员与第四名队员的脚绑在一起，每人把一颗饼干放在眉间，不能用手辅助，用面部肌肉把饼干运送到嘴里才算过关。

第六关：全部队员一起下腰通过一个1.3米的栏杆，其中膝盖不能着地，不能用其他方式蒙混过关。

最后冲向终点敲响锣鼓，全部任务完成。

注：通关过程用时最短的队伍获胜。

4、 袋鼠跳往返接力（需要道具：麻布袋、障碍柱）

每组6人。派头穿上袋子，双手提着袋子口，双脚同时往标志物跳去并绕过标志物，跳回终点，脱下袋子帮助下一位队友穿上袋子，依次进行。行进过程中，必须以跳跃的方式前进，不得将双脚在袋中走动。最后一名队员到达终点时，用时最少的队伍获胜。

5、 天旋地转（需要道具：桌子、胶板、水杯）

每组6人，依次进行。每队各派出一人在指定位置，做大象鼻子转圈8周后，跑到有挡水板子和装满水的杯子的桌子前，先到达的人可以拿水泼后到达的人，后到达的人可以拿板子挡水。若挡住水，泼水的人输，若没挡住水，泼水的人赢。输的那一方则派出下一名队员出战，直到有一队队员全军覆没，还有队员的那一队为获胜方。比赛过程中，泼水者可以把板子按住，不让对方拿。

6、 水上乐园（需要道具：跳绳、杯子）

每组6人，一次进行。派一名队员边跳绳，嘴里边咬着装满水的杯子，一共跳20下，剩下的水倒在一个水壶里，一人完成后下一位队员接上。最终水量加起来最多的一组获胜。

7、 拔河比赛（需要道具：拔河绳）

每个院系派出2支固定代表队参加。按抽签的结果进行分组比赛。比赛前裁判员清点各班参赛人数；比赛必须服从裁判员裁决；抽签决定对阵班级，每场比赛采用三局两胜的方式来进行比赛。

拔河比赛注意事项：

（1）各参赛队必须提前十分钟到达比赛现场，比赛开始5分钟参赛队未到达现场或参赛人数不够15人，则当作自动弃权处理。

（2）各队拉拉队必须服从裁判和工作人员指挥，站在规定的赛道外。拉拉队不可上场帮忙.一经发现立即取消比赛资格。

（3）为保证比赛的安全，参赛队员一律不得穿钉鞋或赤脚参加比赛，裁判未判胜负前，手不能松开绳子。

（4）比赛应本着“友谊第一，比赛第二”的精神，重在参与，注意安全，量力而行。比赛时由于双方都是用力拉,所以拔完后一场后不可立即松绳,以免造成对方队员受伤,各领队谨记,转告给各队参赛者。

